

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

### К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем Вам шестой и завершающий этот непростой для всех 2020-й год номер нашего журнала. Хотелось бы начать презентацию настоящего номера со слов искренней благодарности как авторам, так и членам редакционной коллегии за плодотворный труд, результатом которого являются содержательные и проблемно ориентированные выпуски нашего периодического научного издания. Благодаря высокому уровню публикуемых материалов и слаженной работе авторов, редакционной коллегии и редакции мы сумели в 2020 году трансформировать и преобразить журнал «Вестник Южно-Российского государственного технического университета (НПИ). Серия: Социально-экономические науки». В качестве приоритетной так же остается социально-экономическая тематика журнала, хотя уже на протяжении нескольких номеров мы развиваем рубрику, в которой обсуждаются важные философские проблемы — это все то, что мы называем философской инноватикой. Таким образом, в нашем издании успешно развиваются три научных отрасли: социологические, экономические и философские науки.



Непрерывное функционирование настоящего издания — результат многолетнего успешного развития в ЮРГТУ (НПИ) социально-гуманитарной научной школы, которая создана д.ф.н., профессором В.А. Чулановым. Создание социально-гуманитарной научно-педагогической школы в вузе тогда было обусловлено необходимостью разработки теоретических концепций и поиска путей и методов выхода общества из кризисного состояния переходного периода. В 2020 году деятельность научной школы была поддержана грантом Президента Российской Федерации для государственной поддержки ведущих научных школ Российской Федерации (НШ-2582.2020.6). В рамках научной школы реализуется проект на тему «Государственная политика в сфере высшего образования и развитие инновационного потенциала молодежи: экономические и неэкономические детерминанты и механизмы в условиях регионализации социального пространства и становления индустрии 4.0». Публикации в рамках данного проекта не раз были представлены на страницах нашего журнала.

Настоящий номер и раздел **«Теоретическая и прикладная социология»** открывается статьями известных отечественных социологов и представителей Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН — Ю.Г. Волкова и В.И. Курбатова. Так, в первой статье рассматривается формирование этнического капитала мигрантов, местом и средством которого являются социальные сети, служащие способом организации и самоорганизации этнических сообществ и одновременно важным исследовательским инструментом изучения миграционных процессов. Делается вывод о том, что этнический капитал мигрантов может быть дополнением приобретаемого мигрантами социального капитала и этим способствовать успешной адаптации мигрантов. В другой статье этих же авторов обсуждается социальная сплоченность мигрантов, формирующаяся как дополнение этнической сплоченности в результате понижения уровня доверия у мигрантов к принимающему обществу и государству в условиях глобальных социальных изменений, в том числе и в условиях пандемии COVID-19.

Кроме того, в номере в рамках научной специальности «Экономическая социология и демография» коллектив авторов так же из ФНИСЦ РАН (Т.К. Ростовская, М.П. Писклакова-

Паркер и Н. А. Безвербная) в своей статье на основе авторского социологического исследования предложили систему профилактики семейного насилия глазами экспертов, а вопросы государственной семейной политики в контексте минимизации демографических проблем продолжили обсуждать Е. Л. Шилкина и В. В. Енина.

Хотелось бы акцентировать внимание на статье под руководством ведущего российского социолога В. П. Бабинцева. Авторы представили вниманию научного сообщества концепцию системного управления командной работой на основе социального технопаketирования. Ими приводится краткое описание классического варианта концепции «технопаketов», предлагается расширение списка основных понятий концепции, вводятся новые типы технологий и др.

Также в настоящем номере представлены и другие статьи по социологии управления (общественный контроль как механизм воздействия на власть (В. В. Кривоусков и Р. Н. Первякова)), социологии культуры (теоретико-методологические основания изучения этнокультуры медицинского туризма (В. А. Бахтин), влияние российской правовой культуры на социальное поведение индивидов (И. А. Петрулевич), трансформация ритуалов в условиях развития интернет-технологий (А. А. Синютин)).

В рамках научной специальности «Социальная структура, социальные институты и процессы» обсуждается тематика развития экологического поведения российской молодежи в контексте «поздней» современности (В. А. Захарова), транспрофессионализм в системе профессиональной подготовки и адаптации молодых ученых (О. С. Иванченко), жилищно-коммунальное хозяйство (Д. Б. Литвинцев), профессиональная династичность в медицине (О. А. Нор-Аревян и А. И. Черевкова), молодежный туризм (К. Э. Рожанова), социальная справедливость в контексте интеграции этнических общностей (Н. Н. Чернобровкина).

Достаточно интересна и содержательна в номере рубрика «*Экономика и управление*». Так, Е. О. Вегнер-Козлова обсудила организационно-правовые аспекты эколого-индустриального взаимодействия, Л. В. Голощапова, Н. П. Савина и К. А. Винидиктова — опыт внедрения информационных технологий в сфере здравоохранения, Е. И. Зацаринная, Н. В. Чумакова и К. М. Голубев — рейтинги эффективности закупочных систем регионов России, Д. В. Корнеев — направления развития вспомогательного аппарата механизма оценочно-прогнозного моделирования.

Интересна статья нашей белорусской коллеги. К исследованию структуры экономики Республики Беларусь и мониторингу тенденций ее развития в сравнении с общемировыми экономическими показателями обратилась М. В. Камына. Одним из важных результатов исследования является утверждение, что Беларусь выдерживает сравнение с другими странами по экономическим показателям, в том числе и со странами-лидерами.

Новационно и оригинально исследование ученых из Российского университета дружбы народов Ю. В. Рогоулиной и А. И. Литвиновой по проблеме развития комплаенс в бизнесе в условиях цифровой экономики. В центре внимания статьи находится проблема неопределенности сущности и характера влияния цифровой экономики на бизнес-комплаенс. Статья нацелена на решение этой проблемы посредством определения перспективных направлений развития комплаенс в бизнесе в условиях цифровой экономики. Для решения поставленной проблемы автором проводится комплексное экономико-математическое моделирование влияния различных факторов государственного и корпоративного управления цифровой экономикой на выраженность результатов в области бизнес-комплаенс с применением метода корреляционного анализа.

Авторы в настоящем номере исследуют и другие многочисленные вопросы теоретической и прикладной экономики: рынок агрострахования (Е. Г. Мещанинова, А. И. Чернова), систему рационального использования земельных участков (Н. Г. Овчинникова, Н. В. Алиева), координацию мероприятий по энергоэффективности экономики регионов (И. Ю. Полетаев), бюджетные ассигнования субъектов рынка (Г. Н. Хубаев).

Раздел «*Философская инноватика*» последних номеров представлен научными специальностями «Социальная философия» и «Философская антропология, философия культуры». А в текущем выпуске он открывается интереснейшей статьей ведущих российских мысли-

телей Т. П. Матяш и Д. В. Матяш на тему «Национальный быт vs идея “плавильного котла”: социально-культурный аспект». Авторы поставили цель — изучить роль национального быта в практической реализации идеи слияния культур, которая в XX веке обозначена метафорой «плавильный котел». На основе реконструкция идей славянофилов и их последователей авторы утверждают что быт («плавильный котел») более долговечен, чем породившая его культура, что смысловые наполнения форм быта устанавливаются не юридическим законом, а являются отражением идеального мира культуры.

Также в на страницах журнала обсуждаются и другие интересные философские проблемы: фейковые новости в современном мире (М. А. Васьков, А. В. Мирошниченко и М. А. Поливина), детерминанты и самодетерминанты общественной жизни (М. Л. Крольман, Е. С. Косарева, С. А. Дементьев), современное российское неоязычество (И. А. Левандина, И. В. Липчанская, С. И. Самыгин), десекуляризация в российском обществе (А. В. Матецкая).

В разделе *«Научная жизнь»* наши ростовские коллеги-социологи В. В. Дятлов и В. В. Ковалев, исходя из представления о том, что диссертация есть не просто способ выразить идеи и обосновать их, используя арсенал методических средств, а это еще и своего рода научный тренинг, представили алгоритм написания текста диссертации по социологическим наукам как особого научно-квалификационного жанра. Это особо актуально в условиях необходимости повышения качества социологических исследований и развития социологической исследовательской культуры.

Хотелось бы поблагодарить членов редакционной коллегии журнала, сотрудников редакции и, конечно же, многочисленных авторов нашего журнала за эффективную и плодотворную работу в уходящем 2020 году. Несмотря на все сложности и проблемы этого года, мы смогли на всем его протяжении представлять научному сообществу содержательные и проблемно-ориентированные выпуски журнала. Надеемся на интенсивную и интересную работу в новом году.

Поздравляю уважаемых авторов, читателей и членов редакционной коллегии журнала с наступающим Новым 2021 годом и хочу искренне пожелать всем в первую очередь здоровья и, конечно же, новых научных и творческих достижений!

*Главный редактор журнала  
«Вестник Южно-Российского государственного  
технического университета (НПИ).  
Серия: Социально-экономические науки»  
профессор К. В. Воденко*